

广州全力推进治水民生工程：“臭水沟”变“生态河涌历史长廊”、濒临消失万亩果园发展成国家湿地公园……

在描述广州的生态变迁中，几乎没有什么比治水更加生动的了。

因为，在广州，一汪珠水穿城过，几百河涌织城中。她因水而生，因水而盛。因此，我们把治水的努力，作为生态广州的主线进行描述，旁涉其余。

曾几何时，城内多条河涌因种种原因，失去令人心旷神怡的绿色。所幸的是，经过多年环境治理，迎难而上，广州实现了城市面貌和生态环境的美丽嬗变，蓝天绿水回来了，延续着老广州碧水盈盈的美好记忆。

在众多的案例中，有几处颇为典型：曾经的“臭水沟”东濠涌蜕变为“生态河涌历史长廊”；荔枝湾涌揭开复涌，河上泛起龙舟；车陂涌“一水同舟，守望相助”，民间河长搭建公益平台全民治水；海珠湿地公园从濒临“消失”的万亩果园发展成为“具有全国引领示范意义”的国家湿地公园……

广州越来越好的水域生态环境，描绘出新中国成立70年来一幅幅美丽的治水画卷。

■采写：新快报记者 蒋翰林
■摄影：新快报记者 毕志毅



■荔枝湾涌“一湾溪水绿，两岸荔枝红”的西关风情因为治水得力又展现在市民眼前。



■“绿心”海珠湿地公园成了人们休闲的理想去处。

东濠涌

这条仅存的护城河，诉说广州治水的衰与荣

“以前，一场大雨就能让东濠涌浑浊发臭，家家窗户紧闭。现在整治得好，我常带孙子来玩水，和我童年时一样。”汪阿姨带着孙子在亲水平台乘凉，用她的话说，东濠涌承载着她“66年大半辈子的回忆”。“没想到他们这一代，还能重回河边玩水。”

作为广州仅存的护城河，东濠涌见证着广州治水的失与得、衰与荣。北起麓湖，南接珠江，明清时期的东濠涌沿岸繁华，演绎着广州旧时水域风貌。然而曾经的河水垃圾漂浮、黑臭油腻，让人无法想象她当年的秀美，无力地提醒着人们广州也曾有一条碧绿的护城河环绕。水环境的不断恶化，也刺激着这座岭南水乡的敏感神经，东濠涌旷日持久的治水之战打响了。

对东濠涌的大规模整治开始于新中

国成立不久后，修建麓湖水库、实施“东濠涌整治五年计划”、调水补水工程、东濠涌泵站防潮截污……全面整治使这条往日的护城河重新以清新的姿态流淌。据悉，近年广州实施了调水补水和水质净化的配套治水措施持续维护东濠涌，水净化厂每天从珠江调水补水10万吨，数亿元的综合治理后的东濠涌水又见清澈，成为广州水环境治理的“样板”和“一流的生态河涌历史长廊”。

据悉，2018年东濠涌水质5个月均为II类标准，位居全市前列。

“整条东濠涌有12座桥，我要带孙子都去走走看看，去沿河看鱼群看鸟，还有广九火车站旧址、鲁迅故居……”汪阿姨说。

■东濠涌水更清了，市民也更喜欢亲近它。(资料图)
新快报记者 宁彪/摄



荔枝湾涌

“治的不只是水，还有失而复得的西关文化名片”

“复涌首航那天早上，两岸全是人，三艘古色古香的小船从文塔码头驶出来，市委领导站在船头和大家一起检阅整治效果。”唐伯回忆起荔枝湾涌十年前复涌首航的情景，历历在目。“我在泮塘住了60多年，荔枝湾涌的变化我都看在眼里。”唐伯说，几年前走在河边都要捂住鼻子，后来大部分涌段被水泥覆盖，真正意义上的荔枝湾涌只剩由荔湾湖分园内至珠江的200多米涌段。“这几年截污整治、揭盖复涌，你看现在多美，清澈见底，谁也没想到。”

“广四十里，柔五十里”，旧时的荔枝湾涌故道有小秦淮之称。荔枝湾涌附近就是广州老城区，特色的广式美食、广府文化曾令人向往。然而随着工业区的建立和人口的聚集，曾经的西关水乡被河涌上的污垢和臭气围绕。所幸的是，“一湾溪水绿，两岸荔枝红”的西关风情因为治水得力又展现在市民眼前：荔枝湾石碑前合影的游客络绎不绝，荔枝湾涌成了来广州不可不去的景点；坐上小船随着流水泛舟而下，左岸沿街的传统小吃砵仔糕、龙须糖、斋烧鹅让人垂涎，右岸是人丁兴旺的文曲星塔，每到高考前夕考生和家长蜂拥而来，为孩子祈求高分。还有一年一度的水上花市、龙舟巡河，绚烂的花灯和清澈的河水映照着街坊们的喜悦。

“治水治好的不只是水，还有失而复得的荔枝湾西关文化名片。”唐伯感叹地说。

1996年

广州市实施《青山碧水蓝天工程计划》(1996年-2000年)，次年大坦沙污水处理系统二期和猎德污水处理系统一期启动，拉开了广州大规模治水序幕。

2002年

省委、省政府提出“一年初见成效，三年不黑不臭，八年江水变清”的整治目标，把珠江整治推向新阶段。

广州治水大事记

1998年

省委对广州提出了实现城市环境面貌“一年一小变，三年一中变，到2010年一大变”的要求。次年，广州市委、市政府对珠江和河涌开展整治。

2003年

广州市政府组织召开“青山绿地，蓝天碧水”工程动员大会；同年，以“水变清、岸变绿、恢复河涌自然特征”为目标，编制实施了河涌综合整治计划。